

обеспеченностью библиотечными специалистами в регионе, местные возможности регулирования оплаты труда, социально-бытовые условия.

Как видно, проблем в библиотечном деле много, работы – непочатый край, а начать, представляется необходимым с создания библиотечно-информационной комиссии в Министерстве образования и увеличения штатов научно-методического отдела Фундаментальной библиотеки БГУ – нашего методического центра.

Пока не приняты новые Типовые штаты, нам необходимо добиваться выполнения хотя бы существующих, тогда переход к новым штатам будет менее болезненным, а их выполнение более вероятным.

В заключение хотелось бы поблагодарить всех директоров библиотек за удовольствие общения с ними при сборе сведений, за помощь и доброжелательность. А также выразить благодарность сотрудникам научно-методического отдела ФБ БГУ во главе с И.Я. Василькович за оперативное предоставление необходимых сведений.

Р.С. Мотульский

СООТВЕТСТВИЕ ЦЕННОСТЯМ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУПП КАК ОДИН ИЗ ПРИНЦИПОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК

Изучение и разработка принципов деятельности является обязательным элементом любой науки потому, что без четкого определения исходных положений развитие какой бы то ни было теории и соответствующей ей сферы практической деятельности, в том числе библиотековедения и библиотечной деятельности невозможно. К.И.Абрамов, А.Н.Ванеев, Ю.В.Григорьев, Н.С.Карташов, В.В.Скворцов, А.В. Соколов, Ю.Н.Столяров и другие с точки зрения различных подходов изучали принципы деятельности библиотек и особенности реализации их библиотеками в разные исторические периоды. Вместе с тем, к настоящему времени в библиотековедении не удалось выработать однозначных подходов к формированию перечня принципов деятельности библиотек.

Решить данную проблему, по нашему мнению, можно базируясь на теории ценностей. Исходя из основных положений аксиологии, основными принципами деятельности библиотек необходимо считать принцип соответствия общечеловеческим

ценностям, принцип соответствия национальным ценностям, принцип соответствия групповым ценностям, принцип соответствия индивидуальным ценностям. Основные положения первых двух принципов изложены нами в предыдущих публикациях (5, 6), поэтому в данной работе главное внимание мы уделим особенностям реализации библиотеками принцип соответствия ценностям отдельных социальных групп.

Современное общество состоит из множества социальных групп, объединяющих его членов по различным признакам: возрасту, полу, вероисповеданию, идеологии, профессии, социальному статусу, месту жительства и т.д. В системе ценностей социальной группы наиболее ярко проявляются различные виды духовных и материальных ценностей общества. Базируясь на своей системе ценностей, каждая социальная группа преследует в обществе определенные цели, которые лишь в определенной степени совпадают с другими группами. Спектр общности интересов отдельных групп зависит от конкретно-исторической ситуации в обществе и может колебаться от полного неприятия идей другой общности до слияния с ними. Именно разность точек зрения и подходов к пониманию и решению одних и тех же проблем в соответствии с законом единства и борьбы противоположностей обеспечивает поступательное развитие общества, является его гарантом от скатывания на путь диктатуры или анархии.

Чем больше в обществе групп, имеющих близкие или сходные идеалы, тем продуктивнее работает общество на достижение своих целей и общего прогресса. Вместе с тем отсутствие альтернативы может привести к стагнации в общественном развитии, самоуспокоению, диктатуре. С другой стороны, наличие в обществе антагонистических групп является основой для постоянных социальных конфликтов (политических, религиозных, классовых и т.д.), отвлекающих ресурсы общества. Противостояние антагонистических групп может принимать разные формы – от теоретических дискуссий до крайних проявлений в виде революций и гражданских войн, что ведет к разрушению сложившихся общественных структур, вносит дисгармонию с размеренную жизнь общества. Но, как отмечают специалисты, “... борьба эта неизбежна до тех пор, пока человечество раздроблено на множество различных групп, каждая из которых имеет свои ценности и вынуждена доказывать их преимущество по сравнению с ценностями других групп, их право если не на

господство над другими, то по крайней мере на сосуществование с ними в свободном и толерантном человеческом общежитии. Тут-то и кроется принципиальное различие между тоталитарной и демократической социальными системами – первая добивается полного вытеснения одной системой ценностей всех других, а вторая допускает мирное соседство разных мировоззрений, идеологический плюрализм” (3, с. 158).

Современное демократическое устройство общества и признанные на международном и национальном уровнях права и свободы позволяют гражданам придерживаться различных точек зрения и объединяться в организации для защиты и отстаивания своих интересов, пропаганды своей системы ценностей. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь государство берет на себя ответственность регулировать “...отношения между социальными ... общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов” (4, с. 7) и предоставляет своим гражданам право объединяться в различные объединения (политические, религиозные, профессиональные, творческие и т.д.)

Пользуясь конституционным правом, представители различных слоев общества объединяются в политические партии, каждая из которых формирует свою систему ценностей и исходя из нее стремится привлечь в свои ряды как можно больше сторонников, претендуя, в конечном итоге – на роль правящей. Система религиозных ценностей наиболее ярко выражена в деятельности религиозных объединений, каждое из которых ставит своей целью пропаганду собственных религиозных взглядов посредством различных форм и методов, привлечение в свои ряды новых членов и таким образом достижения широкого распространения в обществе. Система профессиональных ценностей лежит в основе профессиональных союзов и объединений, предприятий и учреждений. Каждая из социальных групп общества вырабатывает свою систему средств, форм и методов достижения целей, которые могут носить как легальный, так и нелегальный характер. Одним из легальных средств формирования, выражения, распространения и пропаганды ценностей отдельных социальных групп является библиотека, которая всегда была как собирательницей и хранительницей ценностей всего общества, так и ареной столкновения взглядов представителей различных социальных групп.

Суть реализации принципа соответствия ценностям социальных групп в

деятельности библиотек заключается в формировании ими информационных ресурсов, раскрывающих ценности различных общественных объединений и предоставлении доступа к ним как членов данных социальных групп, так и представителей других объединений. Наиболее ярко данный принцип проявляется в деятельности библиотек, являющихся структурными подразделениями тех или иных организаций, предприятий и учреждений или библиотек, учредителями которых, основным источником финансирования, выступают определенные организации. Народная пословица гласит: “Кто платит, тот и заказывает музыку”. Поэтому весьма наивно было бы полагать, что библиотека, которая содержится за счет средств определенной организации, может осуществлять деятельность направленную против данной организации, противостоять достижению ее целей и системы ценностей. Поэтому библиотека католического прихода никогда не будет предлагать своим читателям атеистическую литературу или материалы, пропагандирующие ислам или другую религию. Ее задачи вытекают из целей деятельности католической церкви, а это значит, что основу ее фондов будут составлять религиозные материалы, разъясняющие сущность католической веры, доказывающие правоту данного мировоззрения, излагающие католические традиции и обряды, распространяющие католические ценности художественными средствами. В фондах таких библиотек нет и не может быть литературы, пропагандирующей супружескую неверность, разврат, порнографию, ложь, убийство, воровство и т.д., т.к. это противоречит канонам католицизма. В противном случае данные издания были бы либо изъяты из ее фондов либо библиотека вообще ликвидирована, в связи с тем, что ее деятельность не соответствует ценностям социальной группы, которой она была создана и финансируется. В той же степени это относится к деятельности партийных библиотек и библиотек иных общественных объединений. Такие библиотеки организуют свою деятельность в соответствии с партийными задачами и если в их фондах и есть литература, написанная с других идеологических позиций, то только потому, что членам данных организации необходима информация о своих идеологических противниках.

Библиотеки удовлетворяют потребности не только политических и религиозных и т.п. объединений, но и, как отмечает М.Я.Дворкина, “...сохраняют ... корпоративную культуру социальных институтов и организаций” (2, с. 242). Специальные библиотеки,

большинство которых являются структурными подразделениями предприятий и учреждений ориентированы в своей деятельности на ценности отдельных социальных групп. Однако если библиотеки партийных и религиозных организаций приоритетными в своей деятельности считают политические или религиозные ценности, то библиотеки промышленных предприятий преимущественно ориентируются на экономические ценности и научные достижения в той или иной области. Данные ценности лежат в основе работы библиотек по информационному обеспечению деятельности предприятия. Высокий уровень информационного обслуживания создает базу для выпуска качественной и конкурентоспособной продукции, коммерческому успеху предприятия и повышению благосостояния членов его коллектива.

Кроме социальных групп, объединяющих членов общества по политическим, религиозным, производственным и т.п. признакам в обществе существуют социальные группы, сформированные по иным признакам, в т.ч. возрасту и физическому состоянию граждан. Данные категории пользователей обслуживаются как общественными библиотеками, так и специально созданными учреждениями.

В деятельности библиотек каждого общества традиционно особое внимание уделяется детям и юношеству. Для формирования в них системы общественных ценностей, а также удовлетворения их потребностей в каждой стране, в соответствии с национальными особенностями, создаются специальные системы библиотек. В отдельных странах права данной группы пользователей даже закрепляются законодательно. Так, в законе Российской Федерации "О библиотечном деле" отмечается, что "пользователи библиотек детского и юношеского возраста имеют право на библиотечное обслуживание в общедоступных библиотеках, специализированных государственных детских и юношеских библиотеках, а также в библиотеках общеобразовательных учреждений в соответствии с их уставами" (7, с. 45). Белорусское законодательство также защищает права детей и юношества. Они "...имеют право на библиотечное обслуживание в общедоступных библиотеках, специализированных государственных детских библиотеках, а также через сеть библиотек общеобразовательных, профессионально-технических учебных и внешкольных учреждений" (1, с. 32).

Принцип соответствия ценностям определенных социальных групп предполагает не только отражение ценностей данных объединений в библиотечном фонде и представление необходимых документов пользователям, но и создании условий для получения ими необходимой информации. Данный аспект проблемы особо проявляется в организации библиотечного обслуживания лиц с ограниченными возможностями. Для решения этой задачи необходимо как создание специальных видов документов, так и особые подходы к архитектуре и планировке зданий, организации обслуживания. Так, для удовлетворения потребностей слепых и слабовидящих библиотекой приобретаются или самостоятельно создаются специальные документы, содержание которых может быть доступно данной категории: произведения печати, напечатанные специальным жирным шрифтом, большими буквами, шрифтом Брайля, так называемые “говорящие книги” и т.д. Для лиц с ограниченными умственными способностями специализированными и публичными библиотеками формируется фонд изданий и других видов документов по своей форме и содержанию доступными в восприятии данной категории пользователей. Удовлетворение информационных потребностей лиц с ограниченными возможностями в передвижении требует от библиотек принятия таких архитектурно-планировочных решений, которые бы позволяли пользователям самостоятельно посещать библиотеку и пользоваться ее услугами. Для организации обслуживания лиц физические возможности которых настолько ограничены, что они не могут по различным причинам самостоятельно посещать библиотеку необходимо создавать особые условия: от доставки традиционных видов документов пользователям домой, до обеспечения доступа к электронным ресурсам библиотек в режиме удаленного доступа.

Рассматривая принцип соответствия ценностям социальных групп, в деятельности библиотек необходимо выделить два аспекта - деятельность библиотек, созданных определенной группой и деятельность библиотек, учрежденных и финансируемых всем сообществом. Если в первом случае, деятельность библиотек должна полностью соответствовать ценностям их учредителей и “работать” на достижение целей организации, то во втором случае - нельзя допустить перекоса в ориентации на ценности какой бы то ни было группы, т. е. предоставляя материалы одной политической партии или религии библиотека обязана предоставить ее пользователям

доступ и к материалам оппонентов.

В повседневной жизни постоянно происходит столкновение интересов различных социальных групп. Отстаивая свои интересы, социальные группы предлагают свои, по их мнению, наиболее выверенные и оптимальные варианты развития общества. Именно в их многообразии и противоречивости заключается основа постоянного развития общества. Поэтому задача библиотек, принадлежащих всему обществу, заключается не в пропаганде идей одной социальной группы, пусть и кажущихся весьма привлекательными и правильными, а в предоставлении пользователям доступа к различным идеям.

Как считает Ю.Н.Столяров, библиотека по своей природе является "...таким социальным институтом, который идеально приспособлен для консолидации общества..." и поэтому она "...должна четко проводить линию на согласие, а не конфронтацию различных общественных групп (8, с. 14). Занимая активную позицию в жизни общества, они не должны отдавать в своей работе предпочтение каким бы то ни было идеям, кроме национальных и общечеловеческих. Спокойному стремлению политических, религиозных и других организаций получить монополию или хотя бы преимущество в формировании фондов библиотек, библиотеки должны противопоставить политику сбалансированных интересов.

Список источников

1. Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь: Закон Рэсп. Беларусь: [Прыняты 22 сак.1995 г., № 3680-ХІІ] // Бібліятэчная справа ў Рэспубліцы Беларусь: Давед. / Бел. бібл. асац. Бел. ун-т культуры, ЦНБ АН Беларусі; [Склад.: Р.С. Матульскі]. – Мн., 1995. – С. 28–41.
2. Дворкина М.Я. Трансформация общества и библиотеки // Время культуры и культурное пространство: Сб. тез. докл. междунар. научно-практической конференции (Москва, 11–13 дек.) / Моск. гос. ун-т культуры и искусств. – М., 2000. – С. 241–244.
3. Каган М.С. Философская теория ценности. – СПб.: Петрополис, 1997. – 205 с.
4. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями): Принята на респ. референдуме 24 ноября 1996 года. – Мн.: Амаффея, 2000. – 48 с.
5. Мотульский Р.С. Принцип соответствия общечеловеческим ценностям как базовый принцип деятельности библиотек // Библиотечное дело – 2002. Библиотечное образование и практика: поиск взаимопонимания: Тезисы 7-й международной научной конференции (Москва, 24–25 апреля 2002 г.). – М., 2002. – С. 89–90.

6. Мотульский Р.С. Реализация библиотеками принципа соответствия национальным ценностям // Вхождение библиотек в информационное общество: Материалы Междунар. науч.-практ. конф. 23-26 окт. 2001 г. Ч.2/ М-во к-ры РБ, БА, НББ, ЦНБ НАН Беларуси, ФБ БГУ.- Мн.: Красико-Принт, 2002.- С. 33-47.

7. О библиотечном деле: Федеральный закон Рос. Федерации от 29 дек. 1994 г., № 78-ФЗ // Библиотека и закон: Справ.: Док., коммент., консультации, юрид. советы на каждый день.- М., 1996.- Вып. 1.- С. 42-52.- (Прил. к журн. "Библиотека", 2-е полугодие 1996, ч. 8).

8. Столяров Ю.Н. Беспринципность как основной принцип современной библиотечной политики // Науч. и техн. б-ки.- 1993.- № 7.- С. 3-16.

С. В. Остапчук

ОСОБЕННОСТИ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЖЕНЩИН

Представьте себе двух людей: первого - не боящегося риска, стремящегося к власти, жесткого, подавляющего, независимого и сильного, и второго - нежного, зависимого, мечтательного, эмоционального, покорного и слабого. Если на месте первого вам сразу представляется мужчина, а на месте второго - женщина, то вы не одиноки в своем мнении. По всему миру мужчины считаются более подавляющими, властными, агрессивными. Отношения между мужчинами и женщинами на протяжении тысячелетий в силу разных факторов и обстоятельств складывались по-разному, и людьми всегда в той или иной мере придавалось этому значение. Потому что от характера этих отношений зависит очень многое в жизни каждого общества, начиная от семьи и заканчивая политикой слабых и сильных государственных образований. От характера этих отношений зависит положение женщины и мужчины в семье и обществе, в частной сфере и политической деятельности.

Философы и ученые на протяжении веков описывали и оценивали отношения между полами, размышляли и строили теории: • Почему отношения между мужчинами и женщинами являются таковыми, а не другими? • Почему в нашем обществе мужчина считается сильным, активным и решительным, а женщина слабой, пассивной и подчиненной? • Насколько это соответствует духу сегодняшнего дня? • Насколько это обеспечивает гармонию в человеческих отношениях и делает людей счастливыми? •